

(это лестное для меня повелѣніе находится у меня въ копіи отъ 30-го ноября 1831 г.) я выступилъ 1-го февраля 1832 г. въ Петербургъ съ командою, былъ въ дорогѣ 2 $\frac{1}{2}$  мѣсяца, прибылъ 14 апрѣля, представилъ государю императору и его высочеству ввѣренное мнѣ отдѣленіе кантоnistовъ, и оно было найдено въ отличномъ видѣ; я удостоился личной благодарности его величества, поцѣлуя, получилъ чинъ штабсъ-капитана за отличие и крестъ св. Владимира 4 степени; его величество благодарили всѣхъ кантоnistовъ и пожаловалъ имъ вторично денежное награжденіе.

Шокамѣсть находились изъ кантоnistовъ въ госпиталахъ, по мѣрѣ выздоровленія я представлялъ ихъ его высочеству и отправлялъ въ полки. По окончаніи сдачи, его высочество приказалъ мнѣ предложить быть въ гвардейскомъ штабѣ старшимъ адъютантомъ; будучи приглашеннъ, кромѣ того, милостивымъ отзывомъ начальника штаба, я остался въ ономъ 8 мѣсяцевъ; кромѣ обязанности старшаго адъютанта, я былъ назначенъ въ комитетъ подъ предсѣдательствомъ генераль-адъютанта Храповицкаго о раздѣленіи унтеръ-офицеровъ на классы и объ уменьшениіи сроковъ десяти-лѣтнимъ казеннымъ вещамъ.

Впослѣдствіи я уволенъ былъ въ отпускъ на 4 мѣсяца; возвратясь просилъ начальника штаба объ увольненіи меня отъ должности старшаго адъютанта по причинѣ увеличившейся боли глазъ, и его высочеству угодно было мнѣ сдѣлать другое назначеніе.

Сообщ. 20-го июля 1870 г. А. Ф. Лишинъ.

**Примѣчаніе.** Въ послѣдующей службѣ своей А. О. Лишинъ былъ довольно долго командиромъ роты въ школѣ гвардейскіхъ подпрапорщиковъ. Здѣсь, въ бытность его въ школѣ—хотя въ другомъ отдѣленіи, именно въ кавалеріи, воспитывались М. Ю. Лермонтовъ, кн. А. И. Барятинскій, впослѣдствіи фельдмаршалъ, Слѣпцовъ—герой Кавказа и другіе<sup>1</sup>).

<sup>1</sup> Такъ какъ я былъ ротнымъ командиромъ отдѣленія пѣхоты въ школѣ гвардейскихъ подпрапорщиковъ, а Лермонтовъ былъ въ числѣ воспитанниковъ кавалерійскаго отдѣленія школы, то я, — разсказывалъ намъ А. Ф. Лишинъ,— мало замѣчалъ Лермонтова, а стихи его въ бытность его въ школѣ, до меня и не доходили. Тѣмъ не менѣе, помню, что наружность его была не привлекательна, росту небольшаго, держался сутулово, ноги были съ кривизной;—любоизбыточно, что его тетушка до того любила Михаила Юрьевича, что обыкновенно утромъ присыпала своего человѣка въ школу будить племянника, дабы звукъ

Въ 1844 г., іюля 29-го, польовникъ Лишинъ, будучи съ подирапорщиками на берегу морскаго залива, усмотрѣлъ утопающаго, мгновенно и смѣло бросился въ волны, какъ былъ въ сюртукѣ и шинелѣ, и ловко плавая, подхватилъ утопавшаго подъ руку и спасъ его отъ неминуемой гибели.—«Отчего вы не сняли сюртука, вамъ было бы легче плыть?» спросили потомъ на берегу Лишина.—«А потому, что я опасался одуматься: если бы я стала раздѣваться, пожалуй, не бросился бы въ воду,—и вспомнилъ-бы, что у меня пятеро дѣтей!»

Въ 1849 году А. Ф. Лишинъ изназначенъ директоромъ Строительного училища, нынѣ Институтъ гражданскихъ инженеровъ, на каковомъ посту оставался онъ двадцать два года.

20-го мая 1870 г. весьма задушевно отпразднованъ былъ въ кругу друзей, сослуживцевъ и знакомыхъ, юбилей полувицкой службы въ офицерскихъ чинахъ директора строительного училища ген.-лейт. А. Ф. Лишина.

Однимъ изъ присутствовавшихъ, именемъ законоучителемъ училища, о. Михаиломъ, была высказана справедливая оценка многогодней дѣятельности А. Ф. Лишина на посту воспитателя юношества, при чёмъ въ самыхъ сердечныхъ выраженіяхъ высказано было, между прочимъ, что «въ А. Ф. Лишинѣ какъ учившися подъ его руководствомъ, такъ учащееся юношество всегда видѣли и видятъ примѣръ порядка, трудолюбия, честности, гражданского мужества, благочестія».

Тогда же была собрана, по подпискѣ, сумма денегъ, которой, въ память юбиляра, дано было назначеніе на поддержку бѣдныхъ учащимся чрезъ посредство извѣстнаго зодчаго и техника тайи, сов. К. Я. Маевскаго, бывшаго профессоромъ въ Строительномъ училищѣ. («Русскій Инвалидъ» 1870 г., № 112, стр. 2-я). За время пребыванія во главѣ этого высшаго учебнаго заведенія А. Ф. Лишина при содѣствіи инспектора А. К. Красовскаго и профессоровъ: К. К. Коковцева, Э. И. Щибера, Н. А. Безналова, Гринима, Гедикса, К. А. Маевскаго—строительное училище дало русскому обществу нѣсколько весьма замѣчательныхъ, по дарованіямъ и обширнымъ свѣдѣніямъ, зодчихъ и инженеровъ, таковы: Д. Д. Соколовъ, (нынѣ директоръ этого института), А. Р. Гешвендъ, И. С. Китнеръ, Куроѣдовъ, Лукашевичъ, Султановъ, Пецольдъ, Э. И. Эвальдъ и другіе.

Ред.

---



---



---

барабана или трубы не встревожилъ и не испугалъ его при вставаніи. Всѣ мы смотрѣли на М. Ю. Лермонтова, въ бытность его въ школѣ юнкерской, какъ на самого зауриданаго воспитанника. Никто не подозрѣвать, что это будущій великий поэтъ!

2-го февраля 1890 г.

А. Л.